

纽约地铁枪击致伤20多人

警方锁定疑似枪手

一名枪手12日在美国纽约市地铁车厢投放烟雾弹后开枪，致伤20多人后潜逃。警方当天锁定一名62岁男性嫌疑人，发布其照片，展开全城搜捕。

早高峰惊魂一刻

事发地位于纽约市布鲁克林日落公园附近一个地铁站，邻近拉美裔和亚裔聚居社区。

纽约市警察局长休厄尔说，枪手在地铁即将进站时发起袭击，先是在车厢里投掷两枚烟雾弹，接着持9毫米口径格洛克手枪开了33枪。警方在现场发现这把半自动手枪，还有3个弹匣，引爆和尚未引爆的烟雾弹，一把小斧头和汽油。

子弹打中10人，其中5人重伤，所幸没有生命危险，另有13人因吸入烟雾或在混乱中受伤。事发时恰逢早高峰，现场视频画面显示，车厢涌出白烟，乘客们掩面快速离开站台。

纽约警方说，枪手据信单独行动，开枪后迅速逃离现场。调查人员认为，用于行凶的枪支发生故障，导致枪手无法继续开火。美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局已经完成手枪来源追踪，以确定其制造商、经销商和最初持有人。

休厄尔说，消防人员和警方收到现场有爆炸物的报告，但眼下没有发现爆炸装置。纽约市长办公室发言人莱维说，现场发现多个烟雾发生装置。

遗留物牵出疑犯

按目击者说法，枪手身形健壮，穿一件灰色连帽卫衣、橙色背心，戴绿色头盔。据美联社报道，这名男子头戴防毒面罩。

调查人员在现场发现一把厢式货车钥匙和一张信用卡。消费记录显示持卡人曾租用一辆厢式货车，而这辆车在布鲁克林另一处地点被找到。

纽约警方12日晚公布嫌疑人姓名，怀疑62岁的男子詹姆斯使用信用卡在费城租下上述厢式货车。詹姆斯在费城和威斯康星州有住址。纽约警方发布詹姆斯的照片，正对他展开大规模搜捕。

休厄尔说，警方暂未把这起事件定性为恐怖袭击，但并不排除任何可能。尚不清楚枪手的犯罪动机。不过调查人员在社交媒体发现詹姆斯同名账号，曾发布几条提及无家可归、纽约市长亚当斯的帖文，内容“令人关切”。

据新华社



12日，执法人员和消防人员在发生枪击的地铁站外集结。新华社发



12日，执法人员在美国纽约发生枪击的地铁站外工作。新华社发

■ 相关新闻

如何保护纽约？

地铁枪击考验新市长

地铁枪击案是亚当斯出任这座美国最大城市的市长102天来遭遇的最大公共安全考验。亚当斯曾就职于纽约警察局，衔至警监，去年竞选市长时亮出多张身着警服的旧照，承诺“保护纽约”，遏制枪支暴力。

地铁枪击发生后，因感染新冠病毒而处于隔离期的亚当斯在一段录播视频中称：“我们不会让纽约人受惊吓，哪怕是一个人的惊吓。”

20岁的塔赫尔在事发地铁站附近等弟弟放学，周边聚集了成百上千名警察。在他看来，纽约警察在维护治安方面不怎么得力。

亚当斯身为非洲裔，在布鲁克林区最穷的地方长大，对美国警察暴力执法和种族歧视的弊病有亲身体会。他当过警察，了解一些纽约人害怕罪犯又不信任警察的心理。

新冠疫情期间，全美暴力犯罪激增，纽约也不例外。亚当斯在竞选时说：“要让我们的城市恢复生机，纽约人需要有安全感，不用担心孩子玩耍时会被流弹击中。”

然而，亚当斯担心的事情不断上演。本月8日，3名中学生在布朗克斯区遭流弹击中，一人不幸遇难，另外两人受伤。4日，两伙人在同一地区的争斗中开枪，连累一名61岁路人中弹死亡。3月31日，一名12岁男孩在布鲁克林区一辆停在路边的车里吃东西时遭流弹击中死亡。

据路透社报道，从亚当斯1月1日就任市长到上周为止，纽约已有363人中弹，比去年同期增加约9%；强奸、袭击、抢劫事件同比分别增加17%、近20%和48%。

纽约地铁向来是暴力事件多发地。亚当斯1月承认，自己乘坐地铁时也“觉得不安全”，“到处是无家可归者，人们在车厢里大吼大叫”，还有人打架。

亚当斯出任纽约市长后，采取一些类似前市长朱利安尼任内实施的严打犯罪措施，包括重启一支打击枪支暴力的便衣警队。不过，这支警队迄今实施的逮捕中，仅有26起缘于“非法持枪”，其他多是持假身份证件等程度较轻的违法行为。

据新华社

锤子袭击、持刀伤人……

纽约地铁暴力犯罪多

纽约市一座地铁站当地时间12日早发生枪击事件，导致20多人受伤。据美国和英国媒体报道，纽约地铁今年还发生过涉及锤子、刀等凶器的多起暴力犯罪。

据美国“今日国家新闻”网站12日报道，纽约地铁上周报告39起暴力犯罪，比2021年同期增加160%。英国《每日邮报》12日援引纽约市警察局数据报道，今年1月纽约地铁犯罪数量达198起，比去年同期增加约75%。当月，一名40岁亚裔女子在纽约市中心的时报广场地铁站遭人故意推下站台，被列车撞死。

为改善地铁安全问题，纽

约市长亚当斯2月在时报广场地铁站举行新闻发布会，宣布地铁系统安全为重中之重，承诺整顿地铁安全和秩序。然而，他宣布上述承诺几天后，就有6人在地铁中被刺伤，另有1人在一座地铁站里被推下台阶并遭锤子袭击。

进入3月后，纽约地铁安全状况仍未见好转，当月发生180起犯罪，较去年同期增加逾50%。

按照《每日邮报》说法，纽约地铁犯罪案件增加的原因包括美国刑事司法改革对法官约束犯罪嫌疑人的权力加以限制，以及一些地区对轻罪不予处理。

据新华社

枪支暴力再现 美国枪患难解

美国纽约市布鲁克林区一地铁站12日发生枪击事件。这是美国今年发生的第131起造成至少4人伤亡的严重枪击事件。

分析人士指出，枪支暴力已成为美国社会一大顽疾。在政治极化等因素影响下，每年有越来越多美国民众成为枪支暴力的受害者，美国枪患越来越难以解决。

愈演愈烈

美国白宫新闻秘书普萨基12日在社交媒体上说，总统拜登已经听取有关纽约市地铁枪击事件最新进展的简报。白宫高级工作人员正与纽约市长和警察局长联系，以提供支援。

纽约市长亚当斯12日晚表示，枪支暴力是纽约市无法单独解决的全国性难题。

正如亚当斯所言，近年来全美枪支暴力问题愈演愈烈。在《创伤外科与急症护理开放获取杂志》的一项分析中，研究人员基于平均80岁的预期寿命计算，在2009年至2018年期间，仅因为枪支，美国人就损失了1260万年的寿命。在上述时段，枪支导致的死亡人数每年增长0.72%，占创伤死亡人数的比例从47%升至近51%。

今年以来美国枪支暴力情况同样不容乐观。“枪支暴力档案”网站截至12日的统计数据显示，涉枪事件已在美国造成至少11918人丧生，另有9522人受伤。

美国纽约州立大学奥斯威戈分校犯罪学副教授席尔德克劳特认为，严重的枪击事件以及每天被枪支伤害的人都在提醒人们，枪支暴力在美国已成为一场公共危机，不仅对目击者造成创伤，还将影响整个城市的公共安全信任度。

美国《洛杉矶时报》日前发文指出，枪支暴力已成为美国人的“生存方式和死亡方式”，但这种情况并没有在其他发达国家出现。美国的枪支凶杀率是加拿大的8倍、法国的13倍、澳大利亚的23倍。

积重难返

为遏制枪支暴力，美国政府11日出台新规，对无编号且难以追踪的“幽灵枪”加强监管，包括禁止商家不进行背景调查就出售“幽灵枪”套件等。但分析人士指出，美国枪患有复杂成因，仅靠出台一些细枝末节的法规恐怕只是杯水车薪。

根据波士顿大学公共卫生学院资料，加利福尼亚州有107条不同的枪支管制法律，居全美之首。但该市仍屡屡发生枪支暴力事件。就在本月3日，加州首府萨克拉门托市发生一起严重枪击案，共造成6人死亡、12人受伤。

最近两年，新冠疫情暴发，经济遭受冲击、种族矛盾凸显等因素导致私人枪支支持有量进一步增加。美国“每个城市支持枪支安全”组织发布的报告指出，数百万美国人在新冠疫情大流行期间急于购买枪支，他们自认为是在购买安全产品，但实际却使自己面临更高的枪支暴力风险。

此外，政治因素也令美国的枪支暴力问题更加难解。民主和共和两党长期在控枪问题上对立，导致相关法案难以通过。拥有超过500万会员的美国全国步枪协会为了维护自身利益，不断通过游说关键政客等方式，阻碍控枪相关立法。美国犯罪问题学者阿布特说，华盛顿被政治极化笼罩，在国家层面解决枪支暴力问题的进展将非常缓慢。

据新华社